



■立法會優先討論政府架構重組動議，大部分建制派議員均投票支持，但仍以1票之差意外被否決。 梁祖彝攝

# 優先審議重組 一票之差否決

梁振英：立會倘續拉布 七一前難通過新架構

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會在經過長達9小時辯論後，由於共9名建制派議員缺席會議、投棄權票甚至反對票，令政府提出優先討論架構重組決議的議案於昨日上午以1票之差意外地被否決，意味大會最少要先處理7項積壓議案，才能審議架構重組方案。候任特首梁振英承認，倘立法會繼續拉布，立法會在7月1日前通過改組方案的機會很微，但強調現屆及新屆政府會繼續努力配合立法會，希望立法會不失時機地處理好工作，盡好各自的責任。



■立法會優先討論政府架構重組動議，大部分建制派議員均投票支持，但仍以1票之差意外被否決。 梁祖彝攝

## 建制派現分歧 有反對有缺席

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）優先處理政府架構重組方案在立法會意外地因一票之差被否決，關鍵是有6名建制派議員缺席昨晨會議，加上1名建制派議員投棄權票，2名建制派議員投反對票。投棄權票的新民黨主席葉劉淑儀稱，議員有責任捍衛議會的傳統；投反對票的金融服務界議員詹培忠則聲言，自己是次「成功維護了立法會的尊嚴」。有學者認為，事件反映政府掉以輕心，低估立法會內反對聲音，亦無做好建制派籲票工作，預計新班子可於7月1日整齊宣誓的機會很微，亦為下屆政府開局帶來负面影响。

葉劉淑儀昨日在會上已預告對支持議案有保留，質疑梁振英未上任已「強攻立法會」，議員投贊成票無助解決深層次問題。投票後，她稱自己原則上支持架構重組，但身為議員要維護制度，既要支持政府，也不可以「為奴為婢」，故決定投棄權票。

詹培忠則聲言，是次投票結果反映立法會並非聽令於政府和行政機構，彰顯了香港「三權分立」並在市民對立法會印象變差的情況下「成功維護立法會的尊嚴」，希望將來行政立法機關能互相尊重，又稱自己投反對票「只是一種巧合」，並非針對任何人，但又指自己支持政府重組架構，是希望政府運作更好，而「不是為了分贓分權才重組」。

在是次投票中缺席的建制派議員，包括金融界議員李國寶，體育文化界議員霍震霆，飲食界議員張宇人，民建聯議員張學明，衛生界議



員梁家驥，及最令人意外的、在特首選舉期間支持梁振英的會計界議員陳茂波。

### 陳茂波：缺席避利益衝突

陳茂波昨日解釋，自己缺席是次投票，主要是希望避免可能出現的利益衝突，又指缺席會議並沒有違反議事規則，但坦言對是次投票結果感到意外，相信現屆及候任政府會繼續努力。被問及他是否因為將會出任副財政司副司長所以才覺得會有利益衝突時，他只重申自己會履行立法會議員的責任。

張宇人就指，自己於上午與飲食業界的代表見面，趕回立法會時已完成投票。梁家驥則稱，自己沒想到議案會以1票之差被否決，反映議會內多人有顧慮，故即使自己身在議會，亦未必投贊成票。

同樣缺席的李國寶及張學明，就被指曾在昨日上午會議中現身，但在投票時已經「失蹤」。

經濟動力召集人林健鋒對動議被否決感到失望及可惜，認為建制派應該汲取是次的經驗，日後要「坐定」並更加團結。自由黨主席劉健儀則對部分議員既支持梁振英，又不投票支持新班子上場感到奇怪，認為他們應該解釋。

## 曾鈺成兩責余若薇犯規

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會昨晨繼續審議政府優先處理架構重組決議案的動議。反對派議員頻頻借題發揮，除了重複質疑候任特首梁振英是為了「面子」而要求立會於7月1日前通過決議案外，有議員更將矛頭指向立法會主席曾鈺成，而政務司司長林瑞麟亦受到辱罵。

公民黨前黨魁余若薇昨日在會上發言時，先重提曾鈺成就議席出缺「剪布」，又指《議事規則》第四十四條要求議員不可公開評論主席判決，令議員等同「被人綁手矇眼打了一拳」，「有人吹黑哨打茅波」也不准呼痛，倘有議員不守規則，主席有權執法，但不代表政府可以「打茅波」。

曾鈺成兩度質疑，余若薇是否批評他不遵守《議事規則》，並強調自己是執行《議事規則》批准政府提出優先審議政府架構重組案，「請你

不要再就我這個裁決來旁敲側擊發言」，並重申自己是根據《議事規則》批准政府提出優先處理的動議，不認同會破壞議會尊嚴或沒有捍衛議會尊嚴。余若薇隨後發言才有所收斂。

公民黨黨魁梁家傑隨後發言，梁振英為「面子工程」「打尖」審議決議案，是本末倒置，剝奪立法會監察權。

### 黃毓民人身攻擊林瑞麟

「人民力量」議員黃毓民發言時，對林瑞麟人身攻擊，稱近期坊間流行說「太監讀神學」，又質疑林瑞麟即將離任，還要為候任政府「做醜事」，是踐踏議會尊嚴。林瑞麟即時說，聖經教導「應該祝福逼迫我們的人」，「他（黃毓民）嘗試逼迫我，但主席，我祝福他，我祝福黃毓民議員，總有一天可以放下血氣的他，放下舊人，穿上新人，這是聖經的教導」。

### 優先討論政府架構重組動議投票情況

#### 支持 (27票)

民建聯：譚耀宗、葉國謙、劉江華、李慧琼、陳鑑林、黃容根、黃定光、陳克勤  
工聯會：王國興、黃國健、葉偉明、潘佩璆  
自由黨：劉健儀、方剛  
經濟動力：林健鋒、梁君彥、梁劉柔芬、劉皇發  
專業會議：何鍾泰、梁美芬、劉秀成、石禮謙  
其他：李鳳英（勞聯）、林大輝（工業界）、陳健波（保險界）、譚偉豪（資訊科技界）、黃宜弘（商界）

#### 反對 (25票)

民主黨：何俊仁、李華明、涂謹申、劉慧卿、李永達、甘乃威、張文光、黃成智  
公民黨：余若薇、吳靄儀、梁家傑、陳淑莊、湯家驥  
人民力量：陳偉業、黃毓民  
工黨：何秀蘭、李卓人  
其他：謝偉俊（旅遊界）、詹培忠（金融服務界）、張國柱（社福界）、李國麟（衛生服務界）、鄭家富（原民主黨）、馮檢基（民協）、梁國雄（社民連）、梁耀忠（街工）

#### 棄權 (1票)

葉劉淑儀（新民黨）

#### 缺席 (6票)

陳茂波（會計界）、李國寶（金融界）、梁家驥（醫學界）、霍震霆（體育文化界）、張學明（民建聯）、張宇人（自由黨）

註：包括立法會主席曾鈺成共54人出席，曾鈺成按慣例不投票  
資料來源：立法會投票紀錄 製表：香港文匯報記者 鄭治祖

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派議員為阻撓政府架構重組而在立法會大打拉布戰，據香港研究協會昨日公布的最新民意調查發現，參與拉布的民主黨和公民黨的支持度全面下跌，其中以民主黨的跌幅最大，其支持度評分較今年4月進行的調查下跌了0.16分，至2.37分，公民黨亦下跌0.04分，至2.37分。調查負責人促請各政團放下無謂的政治表態，共同推動社會向前發展。

香港研究協會於6月14日至20日訪問了1,092名市民，以5分為非常支持，1分為非常不支持，對13個主要政黨及政團的表現評分。結果發現，有8個政團的評分下跌，其中以民主黨跌幅最大，排名第七，公民黨亦有顯著跌幅，排名第九。不過，參與拉布的社民連和「人民力量」的支持率卻出現上升，分別上升0.1和0.19分，有2.17分和2.29分，惟前者的評分仍然在13個政黨及政團中「包尾」，後者則排名第十一位。

趙拉布「渾水  
鴿狀兩黨跌分

立 法會本周三開始辯論由政府提出的《暫停執行議事規則第十八(1)條》議案，要求大會優先審議架構重組建議，但反對派借重複提問及點算人數大玩拉布，議會在辯論約8小時後未有結果，昨日上午續會討論及進行表決。

### 林瑞麟豎一指 懊惜差一票

政務司司長林瑞麟（小圖）在發言時強調，特區政府在判斷全局後，對立法會在會期內能否完成逾10條條例草案存疑，故有必要將具爭議性的政府改組方案先行處理，以免餘下條例草案被人利用作拉布，變相令社會經濟民生議程難以處理。他承認要求優先討論的動議罕有，但期望藉此動能令整個立法議程回復正軌，但過往議會會發生「先立法、後撥款」情況，是次安排符合立法會的傳統及《議事規則》。



在表決時，在席的54名議員中，有27票贊成，25票反對，1票棄權，未獲過半數支持，立法會主席曾鈺成即宣布議案被否決。是次結果令人意外，尤其有2名建制派議員投反對票，1名建制議員棄權，令在座的林瑞麟難掩驚訝神色，在步出議事堂時更舉起一隻手指，意指「只差一票」。反對派議員則雀躍拍掌歡呼，被主席要求保持肅靜。

會後，林瑞麟被問及政府是否「籤票」不力時強調，立法會理議程並非「事事如你所料地發生」，是次動議本來有足夠支持，但巧合有數位議員未能趕及投票，而現屆政府會在餘下任期繼續努力。

梁振英隨即在政府總部和現屆特首曾蔭權及官員開會。他在會後向傳媒強調，是次政府提出優先處理架構重組決議案並非「打尖」，而是因為有議員「拉布」，「如果立法會裡面沒有『拉布』」的情況，政府根本就不需要向立法會提出要優先處理政府架構重組方案，又承認倘立法會內的拉布持續，7月1日前通過改組方案，令3司12局能夠在7月1日開始為市民服務的機會很微。

他續說，新舊政府在架構改組問題上意見一致，緊密配合，接下來，他們會繼續與立法會全面配合，詳盡回覆議員提問，並呼籲立法會不失時機，盡好責任。被問及倘在7月1日後，會由現屆立法會通過架構重組方案，還是來屆立法會在10月後才通過時，他指要取決於未來立法會會否繼續拉布，他沒有辦法控制。

### 政府或傾向舊架構宣誓就職

梁振英重申，架構重組建議並不倉促，指自己早在競選政綱中已提出該構思，而自去年他與社會各界討論有關的構思以至選舉期間諮詢民意，他都沒聽過反對意見，相反文化界或科技界均認同有需要增設專責的政策局，市民大眾也認同重組房屋規劃地政局，因應社會需要，在土地、規劃和房屋供應各方面配合得好。

據悉，立法會目前有《建造業條例》、《私隱條例》等7項法案等待審議，稍後才可以再審議政府架構重組決議案，能否順利表決仍是未知數。

根據《議事規則》，特區政府在下週三立法會大會上可再動議優先辯論架構重組決議案，但據消息指，政府不傾向再提相關動議，因「勝算不高」，加上屆時會議將審議《一手樓銷售條例》及《公司條例》等3條重要法案，預料可能要到7月1日後才會繼續審議架構重組方案。立法會主席曾鈺成估計，立會最快或要到7月4日才會討論該決議案。倘在7月1日未能通過，新班子或會以「3司12局」舊架構的形式宣誓就職，即新增的2名副司長及2名局長未能同時上任。

### 曾蔭權：新特首須配新班子

曾蔭權傍晚在出席公開活動時主動回應傳媒提問，強調下任特首需要一個適合他的班子和編制，才能落實其施政理念和政綱，故現屆政府一直盡最大努力推進改組方案，並會繼續一心一意配合候任特首盡早讓新班子上場，並希望在餘下時間爭取立法會通過已在議程的所有法案和動議。

## 總商會旅議會 齊撐重組

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港總商會和香港旅遊業議會分別表態支持新政府架構重組。總商會主席周松崗昨日在與候任特首梁振英會面後表示，新上任的行政長官應有自由度作出政府架構上的改變，令他有更好團隊施政，冀立法會對建議不會有太多阻撓。

香港總商會昨日強調，新政府建議設立3司2副司14局，相信可針對目前各政策局權責不清、架構重複、工作量不均等問題，譬如重組商務及經濟發展局，改為資訊及科技局和工商及旅遊局，可讓兩局專注該重要範疇制定政策。希望能透過重新界定部門之間的職責，打破過去各自為政的做法，令施政更暢順和高效。

香港旅遊業議會主席胡兆英昨日與梁振英會面後亦表示，支持新政府的架構重組建議。